
Pflegebedürf t ige der Pf legegrade 2 bis 5 die in der Häusl ichkei t 
ambulante Pf legesachleistungen, Pf legegeld oder der 
Kombinat ionsleistung in Anspruch nehmen
Pflegebedürf t ige des Pf legegrades 1 können den ihnen zustehenden 
Ent lastungsbetrag nach § 45b Absatz 1 SGB XI im Wege der 
Kostenerstat tung für Leistungen der Tages- und Nachtpf lege 
einsetzen.

einer kurzfr ist igen Verschl immerung der Pf legebedürft igkeit ,
der Ermöglichung einer (Tei l - )  Erwerbstätigkeit  für die Pf legeperson,
einer beabsichtigten tei lweisen Entlastung der Pf legeperson,

Kann  die  häusl iche  Pf lege  eines  Pf legebedürf t igen  des  Pf legegrades  2  bis 5 
nicht  in  ausreichendem Umfang  sichergestel l t  werden,  besteht  ein 
zei t l ich  nicht  begrenzter  Anspruch  auf  te i ls tat ionäre  Pf lege  in 
Einr ichtungen  der  Tages-  oder  Nachtpf lege.  Mit  der  Mögl ichkei t 
ergänzend  zur  häusl ichen  Pf lege  die  Tages-  und  Nachtpf lege  in  Anspruch 
zu  nehmen,  wird  die  Pf legeberei tschaft  und  die  Pf legetät igkei t  im 
häusl ichen  Bereich  erhal ten  und  gefördert ,  sowie  –  entsprechend  dem 
Grundsatz  ambulant  vor  stat ionär  –  vol lstat ionäre  Pf lege  vermieden.

Wer hat Anspruch auf Tagespflege?

Wird eine Anrechnung auf die ambulanten Leistungen durchgeführt?

Nein,  es erfolgt  keine Anrechnung auf diese Ansprüche.

Wann ist eine Tages- oder Nachtpflege sinnvoll?

Kann die häusl iche Pflege eines Pflegebedürft igen des Pflegegrades 2 bis
5 nicht in ausreichendem Umfang sichergestel lt  werden, besteht ein
zeit l ich nicht begrenzter Anspruch auf tei lstat ionäre Pflege in
Einrichtungen der Tages- oder Nachtpflege.  
Insbesondere in den Fäl len:
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einer nur für einige Stunden am Tag oder in der Nacht notwendigen ständigen
Beaufsichtigung des Pflegebedürft igen.
Für Pf legebedürft ige,  die aufgrund körperl icher oder seel ischer
Beeinträchtigungen außerstande sind,  während der Abwesenheit  ihrer
Pflegeperson(en) al lein in ihrer Häusl ichkeit  zu verbleiben.

körperbezogene Pflegemaßnahmen   
pf legerische Betreuungsmaßnahmen, 
medizinische Behandlungspflege.  

die Pf legesachleistung,  
das Pflegegeld,   
eine Kombination von Pflegesachleistung und Pflegegeld 

Entgelte für Unterkunft und Verpflegung
Investit ionskosten 

Was sind die Inhalte der Tages- und Nachtpflege?  

Darüber hinaus haben Pflegebedürft ige (Pf legegrad 1 bis 5)  in tei lstat ionären
Einrichtungen einen individuel len Rechtsanspruch auf Maßnahmen der
zusätzl ichen Betreuung und Aktivierung. Dies ist  ein zusätzl icher Zuschlag zur
Pflegevergütung.

Wie lange kann eine Kurzzeitpflege in Anspruch genommen werden? 

Der Anspruch auf Kurzzeitpflege ist  auf acht Wochen pro Kalenderjahr
beschränkt.

Welche Kosten werden von der Pflegekasse übernommen?  

Pro Kalendermonat
bei Pf legegrad 2:      689,00 EUR
bei Pf legegrad 3:   1.298,00 EUR,
bei  Pf legegrad 4:   1.612,00 EUR,
bei  Pf legegrad 5:   1.995,00 EUR.

Fahrkosten sind Bestandtei l  der tei lstat ionären Pflegeeinrichtungen.

In der Regel  werden neben der Tages- und Nachtpflege 

in Anspruch genommen. 

Der Pf legebedürft ige kann diese Leistungen in Anspruch nehmen, ohne dass eine
gegenseit ige Anrechnung mit den Leistungen der Tages- und Nachtpflege erfolgt.

Welche Kosten fallen unter Eigenleistung der Pflegebedürftigen?

Diese Eigenleistungen können über den Entlastungsbetrag nach § 45b SGB XI
erstattet werden (wenn im Budget noch Gelder zur Verfügung stehen).
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über die Suchmaschinen der Pf legekassen (z.B.  
 https://www.pflegelotse.de/presentation/pl_startseite.aspx 
 https://pflegefinder.bkk-dachverband.de/ 
 https://www.pflege-navigator.de/)    

über die Pf legekassen 
Pflegestützpunkte

Ist die Tages- und Nachtpflege begrenzt?

Nein!  

Kann Tages- und Nachpflege in Anspruch genommen werden, wenn
der Pflegebedürftige in einer Wohngruppe lebt?

Leistungen der Tages- und Nachtpflege können neben dem Anspruch
auf Wohngruppenzuschlag nach § 38a SGB XI  nur in Anspruch
genommen werden, wenn durch eine Prüfung des MDK nachgewiesen
ist ,  dass die Pf lege in der ambulant betreuten Wohngruppe ohne
tei lstat ionäre Pflege nicht in ausreichendem Umfang sichergestel lt  ist
(vgl .  Ziffer 2.6 zu § 38a SGB XI) .

Wo kann man nach Tages- und Nachtpflege suchen?
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In Zusammenarbeit mit 

Podcast
Mein Pflege-Café

hörbar bei allen bekannten Podcast
Anbietern, z.B. Apple Podcast,

Spotify,, Deezer etc. oder direkt auf:

HTTPS://PFLEGECAFE.PODIGEE.IO
kontakt@mein-pflegecafe.de

Alle Rechte der von HENSELEIT+ zur Verfügung gestellten Unterlagen oder Teilen davon, behalten wir uns vor, auch 
die der Übersetzung des Nachdrucks und der Vervielfältigung, sofern keine anderen Angaben gemacht werden. Kein 
Teil der Unterlagen darf ohne schriftliche Genehmigung von HENSELEIT+ oder der entsprechenden Verfasser, in 
irgendeiner Form (Fotokopie, Mikrofilm, elektronische Verfahren), insbesondere unter Verwendung elektronischer 
Systeme, verarbeitet, vervielfältigt, verbreitet oder zur öffentlichen Wiedergabe benutzt werden.
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WEITERE THEMEN BEISPIELE:

Verhinderungspflege Kurzzeitpflege Hilfsmittel zum Verbrauch

Hausnotruf Wohnumfeldverbesserung Beratungseinsatz §37.3 SGB

So erreichen Sie uns: 030 - 224 774 27
kontakt@henseleit-plus.de
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